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Развитие новых информационных технологий и 
исследования практики проведения информационных войн с 
целью разрушения основ государственности привели к 
возникновению феномена информационно-сетевых войн 
(ИСВ). Это новый комплексный тип войны, в котором 
используют организационное оружие и социальные сети как 
ключевые инструменты установления контроля и влияния. 

Development of new information technologies and 
research of practice of lead through of informative wars with the 
purpose of destruction of bases of the state system, resulted in 
the origin of the phenomenon of Information warfare (IW). It is a 
new complex type of war, in which use an organizational 
weapon and social networks as key instruments of instituting 
control and influence. 
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Соціально-комунікаційні технології:  

диверсифікація в інформаційному суспільстві 

Розглянуто особливості розвитку та механізми розширення спектра соціально-комунікаційних технологій як 

головного чинника соціальних перетворень в інформаційному суспільстві.  
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Постановка проблеми. Розвиток сучасних інформа-

ційно-комунікаційних технологій (ІКТ), зростання обсягу 

інформації все більше впливають майже на всі сфери су-

часного суспільства як у межах національних кордонів, так і 

у світі загалом. Глобальність процесів посилює потребу 

теоретичного осмислення технологій інформаційного су-

спільства (ТІС) й емпіричного вивчення їхнього впливу на 

трансформацію соціальних структур. Актуальність до-

слідження еволюції соціально-комунікаційних технологій 

(СКТ), як однієї з основних підсистем ТІС, зумовлена їхнім 

значенням для соціуму. Спостерігаємо динамічний процес 

переходу авангарду сучасних суспільств (тобто високороз-

винених західних країн) в інформаційну, вищу фазу роз-

витку. Індустріальна цивілізація, отже, поступово йде в 

минуле. І хоча цей процес ще суперечливий і нерівномірний, 

інформація, її потоки, інституції й віртуальна реальність усе 

глибше проникають в усі сфери сучасного суспільства й не 

лише визначають його сутність, а й стають життєво важ-

ливим і необхідним ресурсом подальшої еволюції. Окрес-

лені світові тенденції, які становлять основу перетворень 

сучасного соціуму та культури, сприяють диверсифікації 

СКТ майже в усіх сферах життя, що породжує нові види і 

форми технологізації суспільної діяльності. 

Мета статті — розкрити механізми розширення 

спектра соціально-комунікаційних технологій в умовах 

розвитку інформаційного суспільства. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різноманітні 
аспекти інформатизації, розвитку соціальних технологій та 
їхнього використання останніми роками перебувають у 
фокусі уваги численних дослідників [4; 5; 10; 11; 12; 13]. 
Соціальні технології, місце й роль яких у житті сучасного 
суспільства зросли, стали предметом вивчення таких 
дисциплін, як соціологія, філософія, психологія, політологія, 
праксеологія й ін. До того ж ці науки настільки "обважніли" 
від технологічного знання, що виникла потреба формування 
самостійної наукової сфери — теорії соціальних технологій. 
Цей напрям докладно розробили Ю. Сурмін та М. Туленков. 
В роботі науковців [10] розглянуто загальні питання теорії 
та практики соціальних технологій, їхній розвиток і 
науково-практичні засади, предметно проаналізовано проб-
леми розробки і впровадження СТ для розв'язання най-
важливіших проблем соціального управління.  

Інтеграційні тенденції у сфері соціально-комуніка-
ційного знання, зростання потоку фахових публікацій ство-
рюють певні умови формування єдиних підходів до роз-
гляду питань упровадження та використання сучасних СКТ. 
У роботах Ю. Арського, Р. Гіляревського, Г. Громова, М. Кас-
тельса, К. Коліна, Е. Семенюка, О. Тофлера, А. Урсула уза-
гальнено тенденції розвитку соціально-інформаційного 
простору та розкрито вплив сучасних технологій на 
діяльність соціально-комунікаційних структур. У дослідженні 
О. Кобєлєва [6] розглянуто особливості еволюції інформа-
ційно-аналітичних технологій і визначено перспективи їх-
нього використання в діяльності бібліотек. Г. Шемаєва [13] 
досліджувала функції мультимедійних технологій і тен-
денції їхнього застосування в бібліотечно-інформаційній 
діяльності в аспекті розширення можливостей науково-ко-
мунікативного середовища. Соціокультурний аспект муль-
тимедіа виявляється в якісному впливі цих технологій на ок-
рему особистість та на суспільство загалом. Питання культу-
ри мультимедіа досліджено у монографії О. Шликової [12].  

Дефініція поняття "соціально-комунікаційні техноло-
гії" тісно пов'язана з найуживанішими термінами "техноло-
гія", "соціальна технологія", "інформаційна технологія", 
"інформаційно-комунікаційна технологія". Лексема "техно-
логія" походить від грецьких слів "techne" — мистецтво, 
майстерність, вміння і "logos" — вчення, наука. Спочатку 
поняття використовували в системі технічного знання на 
позначення наукової дисципліни чи сукупності відомостей 
про різні фізико-механічні, хімічні та інші засоби обробки 
сировини і виробів у сфері суспільного виробництва. Згодом 
термін набув широкого поширення і в інших царинах 
громадського життя: політиці, економіці, соціальній та 
духовній сферах. У другій половині ХХ ст. відомий англій-
ський соціолог К. Поппер увів до наукового обігу новий — 
"соціальна технологія" (СТ).  

У фаховій літературі наведено чимало визначень 
поняття "соціальні технології". Найповнішим, на наш 
погляд, є тлумачення Ю. Сурміна та Н. Туленкова: "Со-
ціальна технологія — засіб реалізації людьми конкретного 

складного процесу шляхом розчленування його на систему 
послідовно взаємопов'язаних процедур та операцій, що 
виконуються більш чи менш однозначно та мають за мету 
досягнення високої ефективності". До класу соціальних 
технологій автори відносять і ІТ [10]. 

Як й інші соціальні явища, інформаційний процес є 
об'єктом технологізації, має певні стадії та алгоритми, 
розподіляється на операції. Отже, ІТ є невід'ємною части-
ною соціальних технологій загалом. Зміст інформації ви-
значає сфера її використання (соціальна, економічна, по-
літична, духовна). Якщо йдеться про соціальну, насамперед 
відбувається інформаційне забезпечення соціальних 
процесів, згодом — технологізація цього виду інформації, 
розробка й упровадження СТ у практику діяльності закладів. 

ІТ, подібно до технологій будь-якої природи, є 
продуктом соціального досвіду та інтелектуальної діяль-
ності, орієнтованої на пошук нових інструментів, форм і 
способів перетворення дійсності, задоволення соціальних 
потреб. Формування ІТ є телеологічним процесом, завдання 
і напрями розвитку якого визначають і суспільство загалом, 
і соціальні інститути й ініціативні групи зокрема. Отже, ІТ 
мають соціальний генезис, і саме факт їхнього формування 
демонструє орієнтованість на зміну характеру освоєння 
соціального простору та динаміку його параметрів. Ін-
формаційно-технологічний розвиток як один із основних 
факторів інформатизації одночасно обумовлений потребами 
й завданнями соціального розвитку.  

Соціалізація ІТ дала змогу розширити ринок інфор-
маційних товарів і послуг, що, однак, спричинило форму-
вання нових масштабів потреб споживачів у сучасній 
комп'ютерній техніці, ІТ, програмному забезпеченні, інфор-
маційних ресурсах, системах керування. 

Нині основним засобом опрацювання інформації є 
комп'ютер, що істотно впливає на концепцію побудови й 
використання технологічних процесів, якість отриманих 
даних. Упровадження персонального комп'ютера в інформа-
ційну сферу й застосування телекомунікаційних засобів 
зв'язку визначили новий етап розвитку ІТ і, як наслідок, 
зміну назви завдяки приєднанню одного із синонімів: 
"нова", "комп'ютерна" чи "сучасна". Наприклад, Н. Мака-
рова наводить таке визначення: "Нова інформаційна тех-
нологія (НІТ) — інформаційна технологія на базі персо-
нальних комп'ютерів, комп'ютерних мереж і засобів зв'язку, 
для яких характерна наявність "дружнього" середовища 
роботи користувача" [8]. 

Прикметник "нова" підкреслює новаторський, а не 
еволюційний характер цієї технології. Її впровадження є 
новаторським актом у тому значенні, що вона істотно 
змінює зміст видів діяльності в організаціях. У поняття 
нової ІТ також входять комунікаційні технології, що забез-

печують трансляцію інформації за допомогою різноманіт-

них засобів, а саме — телефон, телеграф, телекомунікації, 
факс тощо. Основними характерними рисами ІТ у методоло-

гічному аспекті є: 1) сучасні засоби опрацювання інформа-

ції; основна ознака — "вбудовування" у технологію управ-

ління, результат — нова технологія комунікацій; 2) цілісні 
технологічні системи; основна ознака — інтеграція функцій 
спеціалістів і менеджерів, результат — нова технологія опра-
цювання інформації; 3) цілеспрямовані створення, передача, 
збереження і відображення інформації; основна ознака — 
врахування закономірностей соціального середовища, ре-

зультат — нова технологія прийняття управлінських рішень. 
Отже, ІТ як сукупність дій зі здійснення інформацій-

них процесів перетворюють первісне (вихідне) знання на 
похідне (вторинне) і є однією з основних ТІС. Зі свого боку, 
ТІС є більш містким поняттям, що відбиває сучасне уявлен-
ня про процеси перетворення інформації в суспільстві знань. 

Структуризація соціальних технологій здійснюється за 

багатьма ознаками, сьогодні розроблено кілька класифі-
кацій. Якщо розглядати ТІС як систему соціальних 
технологій, то це — цілісна структура, яка функціонує в 
єдиному інформаційному просторі завдяки узгодженій 
роботі всіх компонентів. Реалізація системи та її розгор-
тання в часі забезпечують динаміку їхнього розвитку, мо-
дифікацію, реструктуризацію, приєднання нових складників 
та модернізацію. ТІС є підпорядкованим елементом і, від-
повідно, містять певні типи технологій: інформаційно-
комунікаційні, управлінські (інноваційні, проектні, мар-
кетингові, реінжинірингу), освітні, інформаційно-аналітичні. 
Інформаційні технології розглядають з погляду опра-
цювання інформації, комунікаційні — передачі інформації 
та доступу до неї. 
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Як головні підсистеми ТІС виокремимо основні та 

спеціальні СКТ. Соціум і його підсистеми є соціально-

інформаційним рівнем структури соціальних комунікацій. 

Відповідно, процеси та предмети СКТ відповідають функ-

ціональному й предметному рівням структури соціальних 

комунікацій, що уможливило висновок про нелінійність 

ТІС. Отже, якщо кожен елемент змінюється, це впливає на 

склад базису (соціально-інформаційний рівень структури 

соціальних комунікацій), який, зі свого боку, трансформую-

чись,  впливає на зазначені підсистеми.  

До властивостей СКT належать: цілеспрямованість; 

доцільність; наявність складових компонентів і структури; 

взаємодія із зовнішнім інформаційно-комунікаційним сере-

довищем; системна повнота; регулярність комунікаційних 

процесів; динамічність. 

Розвиток СКТ на основі використання ІТ розпочався з 

активного впровадження комп'ютерної техніки і засобів 

зв'язку, через удосконалення програмного забезпечення, до 

електронних персональних комплексів, що забезпечує авто-

матизацію знань. ІТ виходять на рівень засобів опрацювання 

статистичних інформаційних масивів. Підтримка інфор-

маційних процесів сьогодні є метою і змістом управління 

інформацією у різноманітних сферах суспільного буття, від 

простору особистості до інформаційного простору соціо-

сфери. Сьогодні підхід до використання даних докорінно 

змінився. При переході від систем опрацювання документів 

до інформаційних систем управління, сфери вирішення 

прикладних завдань розширилися горизонтально, охоп-

люючи такі функції, як управління фінансами, маркетинг, 

аналіз використання кадрового потенціалу організації. 

Інформаційні системи управління перетворилися в системи 

управління інформаційними ресурсами, зросла потреба в 

ефективному зв'язку ІС зі службами стратегічного плану-

вання, розробці загальної науково-технічної й виробничої 

політики організацій. Необхідно доповнити первинні дже-

рела даних та інформації, що оброблялися, та зовнішні 

фонди і БД, застосовуючи системи передачі даних і мовного 

зв'язку [4]. 

Еволюцію цивілізації можна розглядати як еволюцію 

СКТ. Відомий український учений В. Глушков вирізняє три 

типи ІТ, які відповідають трьом найважливішим етапам 

їхнього еволюційного розвитку [3]. Спираючись на цю 

класифікацію, визначимо відповідні етапи розвитку СКТ. 

Перший тривав від зародків історії людства до 

винайдення писемності. Це епоха вербальної інформації, 

основними інструментами якої були мозок, мова й слух. 

Комунікація зводилася до простої схеми: придумав (по-

бачив) — розповів — вислухав. Соціальний час у такому 

традиціоналістському суспільстві минав надто повільно, і 

його відновлення також відбувалося низькими темпами. 

Наукові винаходи робили відносно рідко, вони могли 

тривалий час належати одній людині.  

Оскільки будь-який розвиток потребує управління, то 

формування "класів" керівників, попри значні соціальні 

витрати цього процесу, мало важливе значення для еволюції 

цивілізацій. Кожний "керівний клас" має об'єктивне завдан-

ня — керувати розвитком системного цілого — суспільства 

(і його окремих структур, і елементів). У той період 

практично відпрацьовувалися технології управління без 

ЗМІ, впровадження однієї головної ідеї (що розпочалося 

лише з епохи християнства), масових комунікацій. До со-

ціальних технологій умовно віднесемо адміністрування, 

законодавство, судову систему, мораль тощо. 

Другий етап ознаменований винаходом писемності. 

Саме тоді розпочалася ера паперових ІКТ, в якій вирізняють 

дві епохи. Перша (до другої половини XIX ст.) — "ручна" 

інформаційна технологія, інструментарій якої становили 

перо, чорнильниця і книга. Комунікації здійснювали вручну 

через пересилку поштових листів, пакетів, депеш. Основна 

мета технології — представлення інформації в потрібній 

формі. На той період припадає організація масової школи, 

дисциплінованої робочої сили, створення ЗМІ, розвиток 

науки і техніки та досягненням ними доволі високого рівня. 

Як результат, формується новий тип мислення, пов'язаний з 

ідеєю управління, соціальних інститутів, якими можна і 

треба керувати. Зароджуються передумови для створення 

нових соціальних технологій, що використовували ЗМІ, 

були масовими і базувалися на ідеологічних системах. 

Друга (до другої половини XIX ст.) — "ручна" (з кінця 

XIX ст.) — "механічна" технологія, оснащена досконалі-

шими засобами доставки пошти, інструментарій становили 

друкарська машинка, телефон, диктофон. Основна мета 

технології — представлення інформації в потрібній формі за 

допомогою зручніших засобів. 

Третій етап (40—60-ті рр. XX ст.) пов'язаний з ви-

находом комп'ютера та представлено "електричною" техно-

логією, інструментарій якої становили великі ЕОМ і від-

повідне програмне забезпечення, друкарські електричні 

машинки, ксерокси, портативні диктофони. Основна мета ІТ 

змістилася з форми представлення інформації на її зміст. 

Інформатизація вже мала широкий набір засобів комунікації 

й сприяла розвитку інформаційної культури. Постали нові 

проблеми — потреба у масовій комп'ютерній грамотності та 

відповідній психологічній підготовці. На цьому етапі значно 

змінився світогляд людини, погляди на соціум, природу, 

особистість. Суспільство також набуло нових вимірів 

духовної й матеріальної культур, внаслідок чого темпи його 

розвитку стали динамічнішими й масштабнішими. 

До 1950-х років належить розробка соціальних 

технологій (у широкому сенсі) для потреб масового управ-

ління, на усіх рівнях соціально-економічної ієрархії. Віхами 

цього процесу було, зокрема, виникнення концепцій масо-

вого суспільства (з початку ХХ ст., Європа, США); тех-

нологій масового навчання (1900—1950-ті рр., Італія, Росія і 

СРСР)); індустрії реклами (кінець XIX — початок XX ст.); 

менеджменту (1920—30-ті рр., США); масової психології та 

психотерапії (1950-ті рр., Європа, США); маркетингу і 

зв'язків з громадськістю (1950-ті рр., передусім США), 

конфліктології (1960-ті рр., Європа, США). 

Ера інформаційного суспільства, яка характеризує су-

часну стадію еволюції людства, починаючи від другої поло-

вини ХХ ст., тісно пов'язана зі стрімким розвитком комп'ю-

терної техніки та ІТ. Черговий прорив відбувся із винаходом 

інтернет-технологій, які дали можливість глобалізувати ін-

формаційні процеси в планетарному масштабі, сформувати 

нове комунікативне середовище. 

Створення сучасних електронних засобів зберігання й 

поширення інформації дало змогу подолати істотні об-

меження попередніх форм комунікативної взаємодії (не-

довговічність, повільне поширення, обмеженість доступу, 

низькі темпи засвоєння даних тощо). Внаслідок інформа-

ційної революції виникли нові умови для прискореного 

розвитку суспільства, а отже, й нові вимоги до створення 

інноваційних технологій формування та управління інфор-

мацією, адже її обсяги нескінченні, їх опрацювання по-

требує відповідних технологічних рішень, які значно 

впливають на швидкість комунікації, надають переваги в 

конкурентній боротьбі за володіння знанням. Ці тенденції 

характеризують новий етап інформаційного соціуму — 

суспільства знань, яке актуалізувалося від початку ХХІ ст. 

Особлива роль належить мережі Інтернет, яка не лише 

акумулює інформацію, а й створює віртуальну інформаційну 

демократію. Відповідно, за таких умов і суспільство, і 

людина зазнають певних трансформацій. 
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Бурхливий розвиток ІТ наприкінці XX ст. сприяв упо-

рядкуванню та систематизації соціально-інформаційної сфери. 

У процесі розробки концепції інформатизації суспільного 

життя визначено два великі класи ІТ: базові та прикладні [9]. 

Базові — це сукупність технологій, поєднаних загаль-

ними характеристиками: призначення, структура, засоби 

реалізації, як, приміром, програма MS Windows.  

До базових належать технології: обробки текстів; баз 

даних; інформаційних сховищ (хмарні технології); інте-

лектуального аналізу даних; геоінформаційні; інформаційної 

безпеки; відображення інформації; мультимедіа; Internet; 

Intranet, "клієнт-сервер"; конвеєрні; нейрообчислень; авто-

матизованого проектування (CASE-технології); телекомуні-

каційні; опису інформаційних потоків (work-flow); аналого-

цифрових перетворень; тиражування інформації; створення 

віртуальної реальності; людиномашинного інтерфейсу.  

До базових належать також технології: опису пред-

метної області (SADT, CALS); структуризації інформацій-

них ресурсів (ІР) (об'єктні й тимчасові БД, інформаційні 

сховища, гіпертекст, технології розмітки документів); 

документування ІР (ДО, ІО, WWW, ODA); тиражування ІР 

(копіювання, електронна пошта); проектування ІС (CASE, 

UML, MSF); експлуатації ІС (адміністрування, контролінг); 

візуалізації ІР (текст, таблиця, 2D- і 3D-графіка, комп'ю-

терна анімація, віртуальна реальність, аналого-цифрові 

перетворення); комунікацій (мережі, Internet, Intranet); опра-

цювання ІР (даних, інформації і знань, зокрема тексту, 

таблиць, графіки); інформаційної безпеки (оцінювання ІР, 

аналіз ризиків, формування політики і програми захисту); 

підтримки роботи технічних засобів (керування завданнями, 

даними та пристроями, діагностика). 

Прикладні — технології, за допомогою яких реалі-

зують типові процедури опрацювання інформації в кон-

кретних предметних галузях. Запропоновано таку умовну 

класифікацію ІТ: з формування і застосування ІР; у системах 

масового обслуговування населення; у сфері організацій-

ного керування; у сфері формування та застосування 

інтелектуального потенціалу; у виробничих процесах; під-

тримки управлінських рішень у галузях безпеки держави, 

соціальній, політичній, економічній [2]. 

Визначимо принципи, які стали базовими для різних 

ІКТ, позначених у відповідних контурах. Кожна ІКТ з 

розвитком автоматизації містить основні принципи попе-

реднього етапу і додає власні. У загальному вигляді подамо 

цю траєкторію як низку принципів підвищення щільності 

інформаційного простору: "структуризація даних — уста-

новлення коефіцієнтів зв'язку — логічний висновок — 

самонавчання — розпізнавання образів". 

Виокремимо п'ять груп інструментальних засобів, що 

дають змогу уникнути дискретності інформаційного прос-

тору: "системи керування БД — системи гіпертексту — 

експертні системи — системи гіперзаписів (мультимедіа) — 

інтерактивна віртуальна реальність". Отже, основним прин-

ципом створення БД є структуризація. У гіпертекстових 

системах до неї додають використання коефіцієнтів зв'язку. 

Найчастіше в експертних системах застосовують логічний 

висновок і здатність до самонавчання. А системи мульти-

медіа, оперуючи з текстом, звуком, графічними та відеозоб-

раженнями, використовують усі зазначені процеси, а також 

розпізнавання образів. Гіперзапис, згідно з Б. Гейнсом і 

Дж. Віккерсом, означає нелінійну форму запису інформації, 

за якої остання реалізується як мережі різнорідної за видами 

інформації, об'єднаної за допомогою типових посилань. 

Подальший розвиток ІКТ і програмно-технологічних 

компонентів сучасних веб-сервісів створив передумови для 

реалізації ідей управління знаннями на практиці. Останнім 

десятиріччям відбулося чітке зближення та конвергенція 

ідей з різноманітних сфер людської діяльності: з одного 

боку, прагнень соціологів і бібліотекарів мати програмний 

інструментарій для втілення ідей структурування та управ-

ління знаннями, з другого — технологи-інформатики дій-

шли висновку про потребу відійти від винятково машинних 

засобів пошуку інформації, залучаючи експертів до впо-

рядкування глобальних інформаційних ресурсів. Отже, у 

роботі зі значними інформаційними масивами слід засто-

совувати засоби, аналогічні бібліотечним та архівним тех-

нологіям збереження, представлення й поширення знань. 

Паралельно з розвитком ідей про впорядкування та 

управління нагромадженими знаннями глобальної мережі 

відбулася трансформація її технологічних концепцій: 

Web 1.0 — Wеb 2.0 — Web 3.0. Завдяки Web 1.0 створено 

систему взаємопов'язаних гіпертекстових документів, до-

ступних через Інтернет; технологічні рішення надали мож-

ливість лише читати й шукати інформацію. Web 2.0 дав 

користувачам змогу взаємодіяти зі змістом ресурсів, засто-

совуючи такі технології, як блоги, соціальні мережі, вікі, 

RSS-канали. Web 3.0 — технологічна концепція, що ба-

зується на принципах Семантичного вебу, призначена для 

створення високоякісних інформаційних ресурсів і послуг, 

вироблених експертами на основі застосування сучасних 

веб-технологій.  

Віртуалізація Інтернету сприяла широкому поширен-

ню концепції хмарних обчислень [7]. У контексті історич-

ного розвитку це симбіоз віртуалізації та web-сервісів. 

Хмарні технології стають повсякденними у практиці роботи 

соціально-інформаційних установ, однак поки їх повно-

масштабному використанню перешкоджають певні фінансо-

ві та технологічні причини. 

Отже, можна зробити висновок, що система ТІС, яка 

сформувалася наприкінці ХХ ст., охоплює інформаційно-ко-

мунікаційні, управлінські, освітні технології тощо. Провідне 

місце належить СКТ, які у сукупності є важливим чинником 

вдосконалення соціально-інформаційної діяльності. 

СКТ сприяють науково-технічному прогресу, створюють 

інформаційний фундамент розвитку науки й інноваційних 

технологій. Особливу роль відведено комплексу СКТ і 

техніки у структурній перебудові економіки до наукоєм-

ності. Крім того, СКТ є основним засобом автоматизації 

інших галузей господарства, як виробничих, так і неви-

робничих, якісної зміни продукції і, як результат, — пе-

реходу частково або цілком у категорію наукомістких. Із 

цим пов'язаний і працеекономний характер СКТ, що реалі-

зується, зокрема, у керуванні багатьма видами робіт і 

технологічних операцій.  
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В статье рассмотрены особенности развития и 
механизмы расширения спектра социально-коммуникацион-
ных технологий как основного фактора преобразований в 
информационном обществе.  

The article describes the stages in the development and 
mechanisms of spreading of social and communication 
technologies in globalization of information society. 
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В умовах національного відродження новітньої історії 
України важливу роль відіграє історико-культурне надбання 
народу, основою якого є творча спадщина багатьох видат-
них діячів вітчизняної науки і культури. Серед них — ім'я 
Михайла Сергійовича Грушевського (1866—1934), 150-річ-
чя від дня народження якого нещодавно відзначалося. 

Ця надзвичайно талановита людина залишила глибокий 
слід в історичній пам'яті українців. Наукова та громадсько-
політична діяльність М. Грушевського кілька десятиліть 
привертає постійну увагу суспільства. Розгляд проблем щодо 
творчої спадщини вченого в бібліографознавчому аспекті 
розширює межі її пізнання і виявляє нові риси та особливості. 

Мета статті — на підставі наведених фактів визначити 
роль бібліографії у творчості М. Грушевського. 

Притаманні М. Грушевському природна обдарованість 
та широка ерудиція стали передумовою для визнання науко-
вої діяльності головною справою його життя. Це під-
тверджують численні публікації, в яких відображено жит                
тєвий шлях вченого, зокрема автобіографічні й мемуарні. 
Нагадаймо, 1886 р., після навчання у Тифліській гімназії, він 
вступив на історичне відділення історико-філологічного 
факультету Київського університету, який закінчив 1890 р. 

Наукову роботу розпочав, досліджуючи історію України 
під керівництвом професора В. Антоновича. Перші історичні 
розвідки М. Грушевського, надруковані того часу, "Южно-
русские господарские замки в половине ХVI века" (1890) та 
"Громадський рух на Україні-Руси в ХІІІ віці" (1892). 

Упродовж життя М. Грушевський створив значний                                    
науковий доробок, який нараховує сотні праць з історії, 
літературознавства, етнографії, соціології, політики, худож-

ніх творів, написаних українською, російською, польською, 
німецькою та іншими мовами. Серед них — монографії, статті, 
рецензії. За даними українського дослідника О. Оглоблина, 
їхня кількість становить понад 1800 [13, с. 455]. 

Творча спадщина корифея української науки цікавить 
багатьох науковців: істориків, етнографів, літературознав-
ців, лінгвістів, а також бібліографознавців. Зокрема, про-
фесор Л. Винар, відомий історик української діаспори в 
США, вводить якісний і статистичний виміри її оцінки. На 
підставі аналізу творів українського вченого він виокремлює: 

1) наукові монографічні дослідження, популярно-
наукові й популярні загальні нариси історії України; 

2) наукові дослідження історії України, що дру-
кувалися в "Записках Наукового товариства імені Шевчен-

ка" (ЗНТШ), "Записках Українського Наукового товариства" 
(ЗУНТ), журналі "Україна", серійних виданнях Наукового 

товариства імені Шевченка (НТШ) і Всеукраїнської академії 
наук (ВУАН) та інших наукових виданнях; 

3) наукові та науково-популярні праці, присвячені 
історії літератури і культури; 

4) редагування і видання джерел до історії України, 
зокрема в НТШ, ВУАН та інших наукових установах; 

5) історіографічні, політичні й публіцистичні твори 

М. Грушевського; 
6) видання, присвячені різним частинам україно-

знавства; 
7) автобіографічні твори і спогади М. Грушевського, 

в яких висвітлюється його життя, діяльність і творчість [2, 

с. 105—106]. 
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